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Magyar, és Erdélyorszdg
Hegyes alapítvány. Karolina Auguszta özvegy 

császárné s királyné ő felsége , mint számos jótékony 
egylet , úgy u' kolozsvári ns nóegycsiiletnek is legfel­
sői,Ii védaszszonyn s pártfogója , folyó jan. 8dikán La- 
zanszky grófné által özv. báró Józsika Jánosáé ö cxcjá- 
lioz intézett levelében , 2000 ezüst ftot méltéztatott a’ 
kolozsvári ( külső-inonoslor utezai) szegények házának 
maradandó lókéul ajándékozni , mellynek kamalja mind 
addig a’tőkéhez csatoKassék , inig ez által \s más nagy­
lelkű emberbarátoktól rcméllhető kegyes adományokkal 
annyira növekszik a’ tőke , hogy a’szegények házának 
évenkinti szüksége mindenkor fedezve legyen. Látván 
cs. 'a krné őfelsége a' benyújtott számadásokból, hogy 
ámbár az egyesület huszonegy évi fáradozása és igye­
kezete nem volt siker nélkül , levéli a’ szegényeknek tu­
lajdon lak- cs dolgozóházok ’s vclcményhclyük is; mind- 
azállal a’ sürgetőbb készpénzbeli szükségek nincse­
nek biztosítva, ugyan is több kedvező vagy kedvet­
len körülménytől függ az usző-és fürdő-intézet jövcilel- 
mezése , a’ kertbeli kélcmelelii épület kibérlctése, a’ 
gyárban készülendő gynpjiimivek bizonytalan clailliatá- 
sa , végre a' részvevő tagok is olly kevés számra apad­
ván , császárné ’s kir. ö felsége azt kívánja, hogy olly 
készpénz-tőke megszerzésében igyekezzék az egyesü­
let , mellynek kamalja a’ sürgetőbb szükségeket mindig 
födözhesse cs c’ szerint ezen hasznos jótékony intézel 
jövendője biztos lábra legyen léve. Áldás a" nagylelkű s 
kegyes fejdcleniasszonyra , ki főbb gyönyörűségét a' 
szegények könyei letörlésében s Ínségük enyhítésében 
találja I Érd. lap.

0 es. ’s ap. kir. felsége llévies József veszprémi k. 
sőárnokol (esti gyengesége miatt idciglen nyugalomba 
helyezni méll áztat ott.

A’ plsíely ItloclőUi elsütése,
Egy idő óta nagyobb életre ébredt a" magyar. 

Es ezen lehetetlen nem örvendenie. Mert élet nél­
kül nincs kifejtés , nines élőménél. Azon mozgé­
konyság azonban . mclly természetes következmé­
nye ezen fejledező életnek . "s melly Ilonunk minden 
osztályiban mutatkozik . nem mozog azon rendben 
és azon vágásokban - legalább saját individuális 
felfogásom ‘s meggyőződésein szerint — miliezke- 
pest ezer gond és aggodalom ne tornyosulna fel a 
hidegebb véri! honfi keblében, hogy valljon mind 
azon erő és gyönyörű lelkesedés, melly most annyi 
bű kedélyt melegít, nem fogé vajmi kevés haszon­
nal, magyar szalmát tízként ismét elpárologni, süt 
nem fog e olly \ iszsz.ahalást szülni, melly még hát­
rább lök, igen "s pedig minden tekintetben még hát­
rább lök, mint vala azon pont, mellytnl közelebbi 
időkben ujuerának indult vérünk.

Nem tartozom a' félénkek . sem a" fekete jós­
lók sorába. l)e ha számba veszem tehetségünk és 
időnk aránylag csekély voltát. a' teendőknek vi­
szont aggasztókig felhalmozott tömegét. ‘s tapasz­
talni vagyok kénytelen, hány vágásban mozog e- 
rőnk , ‘s mikép hajtja egy idő óla mint hagymáz-á- 
lomlian egyik idea . indítvány, vállalat. terv a" má­
sikát: akkor valóban gyengülnek idegeim . elhagy 
minden remény , "s ravatalban jelenik meg lelkem 
előtt honunk jövendője. Meri hogy azon ipiot capita

tol scnsus-féle baj , mellyben síit) Ilink, 's azon visz- 
keteg : ezt is azt is , itt is olt is . mi mai nap szédítő 
tömegben és ezer árnyéklatokban hozatik szőnyeg­
re , egyszerre életbe léptetni akarni egyebet szül­
hessen , mint lázas állapotot, vagy tökéletes szét­
osztást , azt én, csekély eszemmel legalább, és saját 
körülményeink között felfogni nem vagyok képes. 
Saját körülményeink között mondom, mellyekben 
soha nem szabad felejtenünk öszszeköttetésiinket, 
's hogy nemzeti üdülésünk tekintetében nálunk nem 
egyedül arról van szó : kilisztítni a" hont régi rozs­
dáiból 's conserv álni a' benne levő jót, de mindenek 
fűlött kifejteni, ha szabad volna mondani, teremteni 
kell nj elemeket. Iialiogy elgázoltaim, doh asztalai 
nem akarunk.

Politikámnak tő rendszere ennélfogva mert 
nemzeti nyavalánkrul "s javulásunk processusárul 
mindig egyformán gondolkoztam — bizony ma is 
csak az, mint volt azelőtt, hogy tudniillik :

“Erőnkkel, mert olly csekély, mód nélkül kell 
gazdálkodnunk, "s e’ szerint mennyire lehet, össze- 
pontositnimk azt egy egy czélra, hahogy örök leg, 
mint eddig, a' legdiv ergensebh nép képében megje­
lenni , és siker helyett ‘romokat" állítni, sőt több- 
szer ‘igen mint nem" kudarezot vallani nem aka­
runk ; aztán hogy

(Hívásokat,mennyire csak lehet,kerülnünk kö­
telesség , mik nagy visszahatást szülhetnének , (li­
kasokat pedig éppen nem szabad művelnünk , mik­
nek ellenhatásuk hihetőleg erős!, fogna lenni mint 
hatásuk. Mert hiszen nemzeti lényegünk még nem 
erős . 's ckkép illy procedúra által nem hogy üdül­
nénk , de éppen ellenkezőleg nagyobb kisebb mér­
tékben minden esetre hátralöketiink.

\S most kérdem a" tisztelt olvasót, "s bár üsse 
fel m i n d e n szavamat, 's matasson minden tet­
temre , ugyan elhagytam-e politikai pályámon vala­
ha is ezen vágást ?

E’ rendszer újabb időben azonban nem tetszett, 
mert hiszen mint iiifallibililasi igénynyel állítva volt 
“Nem lehet nemzetet systemákba szorítni, vagy ép­
pen köve telni, hogy systematice éljen;" hóimét az­
tán ezen uj tanok adeptjei, minden legkisebb seru- 
piilus nélkül követvén keblük istenét ( VÍV ) még mé­
lyebben belé vitték mind azon hibákba a' magyart, 
mcllyektiil mindig szenvedett. mellyekre olly külö­
nös hajlandósága van . és mellyekbiili kigyógyítá- 
sálmz én is remélltem járulni, "s mellyek : “felfuval- 
kodott öntiilbeesiilés, 's innen eredő újhuzási liaj- 
lam és daez , 's minden erőnek legczéliránvtalanabb 
szétaprítása, elágaztatása." — Eásil, tisztelt ol­
yasó ! nemzetünk évrajzait, és mindenütt az érintett 
lypusra akadaudasz , és nézz körül most, "s nem fo­
god tagadhatni, hogy igazat mondok, 's hogy tel­
jességgel lehetetlen , illy eloszlott erőkkel "s illy 
modorral, mint a'miilyennel mi cselekszünk, bármi 
nagyobbat is eszközleni.

Sikert, állandó nagy sikert, lelkesedés még 
nem szül: ehhez józan számítás és ehbül eredő elö- 
lcges megfontolása 's egybepontosítása az erőknek 
is szükséges. "S erre. mint mondom , az újabb iskola 
hősei nem voltak elég tekintettel, miliezképesl kö­
zelebb Is vagyunk . mint magunk is gondolnák , egy 
tökéletes szétbomláshoz , vagy hogy “idegen erő" 
fog némi egyebekben is fölöttünk rendet tenni, ear 
l'iiisuffisanee átnőne 1‘nrbitraire . valamint mai nap 
már alig gyakorolhatjuk némi nagyobb, mint példá­
ul szabad választási jogainkat, hajonettes dajkák 
nélkül, minél, kérdek az irgalmas Istenért bárkit, 
ugyan lehet-e szív rchatóbb , szemet nyitóid» consti- 
I ut ionul is torzkép . kivált ha ezen prelegált állapot­
hoz még azon ájhiizási betyár daez is járul, melly 
nem egy m agyar statnsférfmnak egész politikai 
kinrshalniaza 'i

Nines most időm, vagy inkább: nem tartom e’ 
jelen időt alkalmasnak arra. hogy ezennel kitárjam 
mind azon hibákat. mellvek Ítéletem szerini “tevés

és nem tevés" által el voltak balrul jobbra!, intra et 
extra maros köv etve a* legközelebbi 1 év folytában 
honunk fölött: erre mondom nem tartom c’ jelen időt 
még alkalmasnak, mert igen is forrnak a’ kedélyek 
még , és azon lázas állapot, mellyre újabb időkben 
fel lön esigázv a vérünk, még nem tért elégséges 
enyhülésre. De még legnagyobb általjánosságbaii 
sem szólottám volna már ismét fel, mert valóban még 
nem vagyok magammal tisztában vágásombul ki­
sodrott helyzetemben, \s miután a’ már kikötőben 
levő adó bárkája, mellyben én is eveztem, a’ mull 
országgyűlés legutolsó stádiumában olly felette i- 
détlcníil hajótörést szenvedett, mit műveljek, és 
hátralevő csekély erőmet ’s tán már kevés napjaimat 
mire fordítsam; miután azonban bizonyos résznek 
némi egyedeitül, kik éppen nem tesznek nézetem 
szerint, sőt kiknek szinte egy lépését sem tartom in 
ultima analyst — hogy többet ne mondjak — legrö­
videbben és legbiztosabban czélra vezetőnek, az ál- 
líttatik, hogy az általuk most ujabbriil szőnyegre 
hozott, 's de facto gyakorlatba vétetni szándoklott 
“saját megadóztatást pistoly-elsütés,” melly Tol­
nában vette elejét, nem egyéb, mint saját útmutatá­
som utáni eljárás, bizony többé nem hallgathatok, 
's illy rálogás ellen ezennel legünnepélyesebben 
protestálni vagyok kénytelen.

Tanítószékbe ülni és ex tripode oktatni a'nem- 
zetet. solia nem volt czélom. Megmondani a' maga­
mét , mennyire jogom volt, és mennyire illy est sza­
badon gyakorolhaték is; de ha valaki tanítványom­
nak vallja magát, ’s úgy fogta fel rendszeremet 's 
általjános politikám lényegét, mintáz érintett idő- 
előtti pistoly-elsütés dolgában teszi nem egy, azt e- 
gyenesen repudiálom.

En — és nem mondom , hogy én látok legtisz­
tábban — de éri az Isteniül adott velőmmel a' köz- 
tclivr-hordás életbeléptetését tartom, mint ma 1845 
áll a" világ és Magyarország, minden teendőink ál­
lt hajának. Mind azok ennélfogva, kik közterhet vi­
selni nem akarnak, elleneim, valamint azok, kik Il­
lyést viselni sovárganak, frigyeseim; csakhogy e- 
zen utolsók Istenért ne “süssék el a’ pistolvt idő e- 
lőtt" mert akkor, mint mondám, repudiálom őket, 's 
ám állítsanak más tábort, tűzzék fel a’ “veletek, 
nélkületek sőt ellenetek" féle dandárt, tessék , jó 
szerencsét: de rám ne méitóztassanak fogni, hogy 
ez nem egyéb mint tervem, "s hogy egyedül tanít­
ványaimként cselekszenek.

Mind abban , mit az adó ti gyérül irtain ’s mon­
dottam . mindig igen megkülönböztetem nézetemet 
a' dolog iránkin abstracto és kivételeskörülményira- 
hez szabva, altul, hogy valljon mikép lehetne olly 
kevert és az adóiul annyira irtózó táborral, mini a’ 
magyar, csatát nyerni. — Ezen megkülönböztetést 
sóit disant disripulusaiin azonban, mint látszik, nem 
igen vették vagy nem igen akarták venni észre, kik 
— közbevetöleg legyen mondva — nem azért af- 
fcctálják ál ellenemben a’ szerény tanítvány! sze­
repet . mintha tanácsomra egy hatkát is hajtanának, 
hanem azon oklnil, hogy részint csekély súlyom ál­
tal is szerezzenek újonc/,okát, mivel a" közönség­
nek hidegebb \ érti osztálya tán bennem is hi/.ik egy 
kissé; részint hogy a' felszínes olvasó előtt követ­
kezetlenségbe keverve , tökéletesen leverjenek lá­
baimról , mikép aztán roszaló szavam ne zavarhas­
sa meg többé utópiái álmaikat. Az érintett megkü­
lönböztetést. mondom, nem méltatták, vagy méltat­
ni nem akarták figyelemre ,’s ekkép mind azon moii- 
dásimat, mellyeket in abstracto hoztam fel, betű 
szerint lutszánuk venni, mint például: “Fizetek i- 
de. fizetek oda, bár mennyit. bár ellenőrség ’s fel­
elősség nélkül sat. sat.’': a" közönség fizetési ked­
vét 's hajlamát 's egyéb szírieket ellenben, miknek 
a" gyakorlati élet mezején mindenek előtti tekintet­
be vételéi ajánlottam, mennyire csak bírtam, egé­
szen kihagyták számításaikból, bonnet aztán, a’ 
dolognak csak egy oldalát tekintvén és mindent e-
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gyedül saját állásukéul bírálván, úgy csclekedte- 
nek, t. i. legközelebbrül Tolnában sat. mint csele­
kedett egykor például Tömöri gloriosae memoriae, 
vagy újabb időkben Marat— kirül Napoleon, mint 
mondják, azt állító: csak egy kissé több esze lett 
vala, és győzhetetlen lett volna,'s ki rendszerint 
csak saját karját, saját jó lovát, és egyedül saját 
bátorságát véve fontolóra — nyargalt 's nyargalt e- 
lőre mint vihar, nem gondolván, franczia vasas gar­
da vagy életét annyira szerető napolitán van-e mö­
götte , inig elvégre csak azon vette észre magát, 
hogy bizony leesett fejérül a’korona, vajmi lelkes 
de vajmi hézagos számításinak vég stádiumában pe­
dig Calabriában betű szerint népsöpredék és kofák 
hurczolták öt tragi-comicai végéhez.

Fizetés dolgában pedig a' magyar valóban nem 
áll magasabban — ne csaljuk magunkat — mint csa­
tatéren a’napolitán; mibül per analogiam azt hiszem 
minden hosszas demonstratio nélkül önként foly, 
hogy ollyféle daliás tett, mint vala Tolnában az ál­
talam egyébiránt igen tisztelt tolnai volt első köve­
té, magában és in abstracto vajmi gyönyörű és szi­
vet olvasztó lelkesedés ugyan , de a gyakorlati c- 
let mezején bizony nem egyéb, mint Murat-mélysé- 
gii ’s körülbelül hasonló sikert szülő felfogás.

Búba siilyed a’jobb ember kedélye, annyi szép 
tulajdont, magas lelkületet, szeplőtlen erényt, s 
olly megtörhetlen hazafiságot összepontosultan ta­
pasztalni egyénben, 's mind ezek fölött olly kevéssé 
ügyes és oil)' rövidlátó kocsist!

Valljon mit akar ’s mit gondol az érintett áldo­
zó , kinek egyébiránt barátja vagyok, ’s reméltem, o 
isenyim, mi azonban, “ha Magyarország sorsarui 
van szó, nem tántorít, mert vajmi magasában all e- 
Iöttema’ haza, mint barát vagy pajtás; kérdem: 
mit akar , mit reméli? Azt hiszi, azzal kecseg­
teti magát,hogy majd utána fog iramlani a" tehetős!)? 
0 nagy Isten , inilly szép de milly utópiái alom! — 
A’ tehetetlenebb, néhány egyes gazdagabb , meg­
engedem követni fogja a’ gyönyörű példát; de a- 
zok,kiknek erszényükre legnagyobb szüksége vol­
na szegény honunknak, azok még erősebben el lóg­
ják sánczolni magukat minden fizetés elöl, mint va­
laha eddig; ’s valljon ebbiil mi lesz? Meghasonlas, 
új húzás, nemzeti el ágzás, ’s ebbiil ? Bellum nihil 
habcntiuin contra habentes, et habentium contra ni­
hil habentes , és elvégre “inter duos litigantes ter- 
tiiis sat.” — Ids ez természetes. Most például, az é- 
rintett “pistoly-elsütésriil” már illy eseket hallottam 
saját magam 's pedig többek előtt, ’s legkisebb el­
lenvetésre nem talált, sőt köz hahotát okozott: “E- 
gycdiili ember,kinek legkisebb családi gondja sincs, 
ki kénytelenségbül cynicus, mert hiszen teste az 
élvezet egy nemét sem bírja el, ’s kinek pénz ekkép 
nemér többet, mint aggastyánnak menyecske , és 
ki ‘valamint virág a' gasteini vizekben’ úgy üdül 
fel a’ sokaság éljen-ri valgási közt, 's ki e’ fölött e- 
rösen dós, úgy liogy már élire veri a’ pénzt sat. sat. 
ugyan nagy trmnf 300 for. évenként!"’

Illyés lestvény nemesik jól; 's noha vannak egye­
llek,kik a"közjóért mindent tűrni,mindent mcgbocsát- 
ni tudnak , azért illy ellenséges, illy méltatlan impu- 
tatiók legtöbbekben bizony felzavarják az epét: "s 
lesz viszontorlás akár hány,míg elvégre, ha nem lép 
fel valami inagister — és ez, kérdem , ugyan kívá­
natos volna-c ? — két elkiilönzött hadra szakad a' 
magyar, ’s olly háborút ví — mert hiszen a" “szűz 
vállalt” mogterheltetésérül leszen szó — mellyel 
tán előidézni kívánnak sokan , azt vélvén, hogy illy— 
képen majd legyőzi a’ fizető rész a’ nem fizetőt, a" 
milly háborúiul én azonban mindig megóva szeret­
ném látni a' hont, mert csak most lábadozó létünknél 
fogva, igen tartok altul, hogy illy harcz még a" 
győztes pártnak is megáshatná sírját,legalább nem­
zetiség dolgában.

Hagyjunk, drága hazafiak , ehezképest min­
den “de facto” lépésekkel legalább még mostanság 
fel. Uly extremitásokra, mcllyek mulhatlan sok ke­
serűséggel járnak, mert mindig lesznek a" nagy kö­
zönségben erőltető túlzók, kik okvetlen provórái­
nak visszahatást, illy extremitásokra még nincs o- 
kunk fakadni; hiszen az adó ügye elveszve még 
nincs! Emlékezzünk csak, milly közel valónk ke­
véssel ezelőtt egy igen szép diadalhoz; kövessük 
ezen utat, maradjunke’ vágásban, 's frigyesüljünk 
minden de facto tett helyett inkább, mint — hajói 
vagyok értesítve — a’zalai programúi is tartja , a- 
zon ezéluak elérésére, hogy törvény szorítsa, 's pe­
dig mindenek előtt, a" fizetni szeretőt a" fizetni nem

szeretővel egy phalanxha, és aztán illyessel esz­
közöljük a’ honnak előmenetelét, ‘és nem egyes 
pistoly-elposszantásokkal’, mellyek pourl’ampiit de 
la conscience megnyugtathatnak ugyan némi kön­
nyen kielégíthető’s magukkal könnyen megelége­
dő hőst, azokat azonban sehogy sem, sőt éppen el­
lenkezőleg , kik velem együtt csak akkor lesznek 
megelégedve, megnyugodva, mikor békés utón és 
parancsoló törvény áltál ki lesz viva honunk és az 
emberiség díszére — mert illyes példa még nem volt

__ az egész ügy tökéletes sikere, l’est, januar 2 Ik.
1g fő. Gr. S z é c h e n y i 1st v á n.

A’ magyar Uerenltcilelml társaságról.
Mióta felébredt bennünk a' nemzetiség szelle­

me ’s a’ kopár theoriák tömkelegéből kilépve anya­
gi hasznunkról gondolkozunk , azaz mióta azt gon­
doljuk , hogy Magyarország Magyarország, minden 
német hírlap ’s majd minden német publicista elle­
nünk kitűnő ellenszenvvel viseltetik. Egyes előa­
dások mit sem nyomnak ugyan , de midőn látható, 
hogy a’ legnagyobb többség azon elvben központo­
sul , hogy bennünket gyanúsítson 's majd mi n d e n 
előmeneteli kérdésben mint áhrándozókat kigúnyol­
jon, lehetlen más véleménybe jöni, minthogy tő­
lünk vagy boszankodva elfordulnak, vagy mint.szel­
lemileg éretleneket. szives neinzeties barátságra 
érdemeseknek nem tartanak. Számtalan ferde né­
zetet "s mind jogi mind történeti állasunkkal ellen­
kező adatokat idézhetnék ugyan, azonban a’ sok 
közül csak azon egyetlent emlitem , inelly a* német 
közönséges újság (Deutsche Alig. Zeit.) m.e.oct. 
1 óki és utána az augsburgi alig. Z.) nov. óki sza­
mában olvasható, hogy t. i. Magyarország Német­
ország által Iétesittetett: — Utlfltmt, leélnéd búd) 
buvd) Dciltfc^lanb erjlmibctt í|t; — valóban egészen 
uj történeti felfödözés és szeretném tudni azon ke­
gyelmes jó urnák drága nevét. ki Árpádnak Magy.- 
országot ajándékozta. Ennek Mátyás elolt is szobrot 
kellene állítanunk ! Ha végigtekintünk anyagi jól­
létünket előmozdító intézvén) inken.alig fogunk egy­
re találni, melly nem vonta maga után azon jó ba­
rátink bosszúját: most csak a' kereskedelmi társasa­
got emlitem. Midőn ez közhírré tette programmáját, 
mennyi lárma, mennyi gúny "s mennyi gyanúsítás 
agyarkodott külföldi lapokban ellene, sőt némellyek 
személyes becsülete is méltatlanul táinadtalott meg, 
több kifakadás között, a’jó lelkű aláírók pénzét él- 
pazarló intézetnek 's magyarhcbehnrgyaságnak — 
UHfl(U"ifcl)C <5d)roinbeU’t) keresztelletett, e" fölött 
az augs. Alig. Z. nov. óról védegylet- cséplő előa­
dásában igen elmésnek vélte magát, midőn róla azt 
állította , hogy felőle is nemsokára az momlathatik , 
mi a' kereskedelmi társaságról. t.i. ,,boldog emlé­
kezetű.“ En tehát szives szolgálatot vélek tenni a’ 
közönségnek, ha ezen első ill)nemű nemzeti válla­
lat állapoljáról, hiteles kútfők után,adok tudósítást. 
A" részvények ( art iák ) száma 1300 ’s Így biztosít­
va vagyon OóO.000 p.ft., a’ huszonöt percent befize­
tés után a'derék igazgatóság már olly szép keres­
kedést űzött, hogy a" rendes kamatok felett majd 
annyira menő osztalék leszen kiosztható, mi uj vál­
lalatnál szerfelett örvendeztető körülmény, e'fe- 
lett ezélszerü működése külföldön olly bizalmat 
szerzett, hogy az általa kibocsátott, vagy elfoga­
dott váltók Európa és Amerika minden fővárosaiban 
elfogadtatnak "s igy k és z illyenekkel bárkinek is 
szolgálni, mi által nevünk 's nemzetünk nevéta'kül- 
fölil előtt eddig Inján) zott polezra emelte, vagy job­
ban mondva. nemzetünknek kereskedési tekintet­
ben nevet ö alapított. Hogy ezen társaságunk ügye 
virító , leginkább abból látható, hogy részvények 
már ezentúl legfeljebb jövő február végéig adatnak 
ki,mert elég hitellel bírván, a" társaság inkább köl­
csönt vesz, mintsem több részvény-kibocsátás által 
az egyes részvényekre eső osztalékot ( dividendet) 
csökkentse Kinek arról fogalma vagyon,mit jelent 
részvényeket már kínéin bocsátani? értein!i ezen 
vállalat szilárd állását "s dús reményű helyzetét. — 
Ezen rövid vázlat előadása után jó szerencsét 's tü­
relmet kívánok az augsb. Alig. Z- -nak azon idő el­
várására, melly ben nagy megelégüléssel harsányan 
fogja hirdethetni ezen társaságnak az ő értelmében 
leendő „boldogulását“ egyszersmind azon időre, 
inellybcn az alakulási év elteltével a’számadas nyil­
ván) ittatui fog, jó férfias erőt "s egészséget, ne­
hogy mind jóslatának meghiúsulása , mind kárörö­
mének nem nyilx áuyithalnsa miatt mély búba ejles­
sék. Fenáll tehát ezen társaság,sót több mint fenáll, 
mert előre is halad ,‘steljes biztossággal reméllhet-

ni. hogy meddig a’ mostani igazgatóság és választ­
mány, vagy ehez hasonló értelmiségit 's becsűle- 
tességii kormányzás intézendi ügyeit, hacsak rend­
kívüli 's emberi erő által einem hárítható körülmé­
nyek gátul nem szolgálatidnak , tovább is fogálla- 
ui gyarapodni's terjeszkedni; mi által az indolcn- 
sek seregének meg van mutatva, hogy sok akadály 
mellett is józan tapint a t, kellő tárgyisméret és 
csüo’gcdetlen munkásság állal tettleg létesíthetni 
azt?mit mások , kezeiket egymásra téve’s a’ sült 
galambot várva, ábrándnak szeretnek keresztelni. 
Jtosty Zsigmond részvényes.

Kznbolesiiiegyel közgyűlés. Jan. 2()ikán 
„vilii meg uj első alispánunk az idei tisztujitás óta 
is első évnegyedes közgyűlésünket. A' lift. szép 
számmal ’s a'tisztujitáskor alakult ellenzék tagjai 
jól fölfegyverkezve jelentek meg. Elnök alispán ur 
megnyitó beszédében magát a" haladás emberének 
nyilván) itván , 's elnöki tisztében a' Ilii. kölcsönös 
segélvét 's bizodalmát kikérvén . egyszersmind fér­
fias önállóságra törekvő elszántát tüntető ki. Es va­
lóban elnökletével meg lehetnek elégülve a’ bukott 
párt bajnokai is. Azoppositio. tiszteletére legyen 
mondva , szinte szilárd , de igazságos és méltányos 
is. Vizsga szemekkel kiséri a' tisztviselők eljárását 
"s felakad a' legkisebb gáncson is, azonban szemé­
lyeskedésig soha nem aljasul és senkire sem kialt fe- 
szitsdmeget csak a z é rt, mert a" győztes párthoz 
tartozik. És a" kedélyek illy feszültsége igen jóté­
konyan hat a' közügyekre. Mindenki vigyáz magá­
ra . (igyekszik kötelességét pontosan teljesíteni 's 
a' mellett aljas sértegetéssel senki sem illettetik. 
Azonban mondják . nem lesz az mindig úgy. a" Ilii. 
nem fognak mindig illy számmal megjelenni, "s az 
oppositiu lassan lassan elenyészik. De a' dologra. Ki 
a' pesti gyűléseket megszokta, aztán egy szabol­
csit lát. azonnal szemébe tűnik , hogy itt mindjárt 
a' gyűlés első napján magányügyek tárgyaltainak, 
mikre Pesten csak utolsó napokban kerül a" sor. Ma­
gányügyek tárgyaltaivá)!, természetesen szolgaiu­
nk nevei is fordultak (dó 's azok egyik jegyzőnél 
mindenczím nélkül , másiknál ellenben ,nemzetes‘ 
régi bókkal megtisztelten fordullak elő. Erre hatá- 
roztalék, hogy a" nemz. czim mindiinnen végkép ha- 
gyassék ki. Követjelentési közgyűlés febr. őére 
határoztatván , ez járásonként hirdettetui rendelte­
tett. Felhozaték aztán, hogy némelly tisztvise­
lők még az esküt lenem tevék ,sót egyik fösz.biró 
Kállay Jenő. még a" megyében sem lakik, "scsupán 
elnök alispán ur jelenté . miszerint ő a' megye bizo­
dalmát s megválasztatását szives köszönettel ve­
vőn , azt örömest elfogadja "s még e" hét folytában 
megjelenem!. Ezt némellyek nem látták maga ren­
dén lenni, 's az eskü-letétidre febr. ti ka tűzetek ki.

A'megyei statutumok( szabályok jöszszeszedéso 
és szükséges változtatások iránti véleményadásra , 
hogy azok aztán nyomtatásban adathassanak ki, 
első alispán elnöklése alatt számos tagú választ­
mány bízatott meg . 's addig is az uj tisztviselőknek 
illető rendszabályaik alkalmazkodás végett kiadat­
ni rendeltettek. Felsőbb leirat következtében egy 
persilykasztasi eset is fordult elő, mellynek előadó­
ja F. G. ti), bizonyos egyedet, ki gyanúval terlinl- 
tetik , a* nyomozás eredvén) ét sem \ árva be, min­
den kímélet nélkül tolvajnak czimezgete 's olly il­
letlen kifejezésekkel élt,hogy rajta még pártja is, a' 
győztes t.i. mell) ben bizolt, méltán megbotrányko­
zott. kivált miután lágyabb kifejezésekre elnökileg 
ismételve hasztalan szólittaték ; többen tiszti kere­
setre is szavaztak.de a" többség elnöki megfeddés- 
ben megnyugodott, egyszersmind jegyzőkönyvbe 
iktattatni rendeltetvén, miszerint a' Ilii. ezen mo­
dort roszaljak s altalaban nem tűrhetik , hogy a 
vétkesnek még nem talált polgár becsülete közhe­
lyen gazoltassék. A" nm. htanács a' megyéhez 
kölcsönös tűzkarmenló intézet iránt újabban olly 
rendeletet intézvén, miszerint ezen intézet szabá­
lyai a tett észrevételekhez módosíttassanak "s jóvá­
hagyás végett terjesztessenek föl, az \ álaszoltalni 
rendeltetett. hogy a' megye fájdalmasan veszi .mi­
szerint ezen ü g y külföldi nyerészkedés tárgyává 
olly engedékenyül tétetik sa pénz az országból 
ekkép kiszivárog . idlenlieu a'hazában nem is nye- 
rekedo, hanem csak kölcsönösen biztosi tó intézet is 
akadályokra mindjárt talál's hogy eleinte az adózók 
kötelezleltek ugyan ez intézet tagjaivá, de most már 
ebben , az igazgató választmány tagjainak megvá­
lasztására tartott népgyillésben , képviselőik altul 
az adózók is megegyezvén "s panaszt még egyetlen
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adózó sem terjesztvén lói az egyesület ellen, sót 
iiikáhb annak roppant haszna mind inkáid) tapasz­
taltunk , a’gyújtogatások szűnnek ’s mindenütt tel­
jes megelégiilés van, a* Ilii. meg nem lóghatják , 
mikép állíthatni, hogy ezen intézet az adózókra ká­
ros ’s csak a" kiváltságosakra hasznos, holott inkább 
itt az érdekek teljesen kiegyenlittetvék; mihez ké­
pest a"Ilii. ezen intézetet minden esetre len lógják 
tartani. — Szabálya lévén megyénknek az iránt, 
hogy a* megyei pénztárnokok teljes biztosságot 
nyújtsanak , erre nézve kérdés támasztatott: hogy 
az aj pénztárnokok javai összeírnunk é már ¥ Nem ! 
lön a' felelet, "s megrendeltetett, hogy azok haladék 
nélkül írassanak üszsze's az összeíró szolgabirák az 
összeírásért felelősek. — Olvastatok a" ma. Iitó.ta­
nácsnak egy kemény hangú inlézvénye, mellyben 
némi társaságok keletkeztéröl’s \ cszélyes irányuk­
ról lévén szó, F. k. ügyvéd felszólalt ’« megláma- 
ilá a’ védegyletet, benne kormány ellőni bizalmat­
lanságot \s veszélyes tendenliákat sejtvén. Ids ez 
által nem gyanított mezőt nyitott a" hazaliság pus­
kaporának kilődözésire. Ids az embernek szive ö- 
riilt, Szabolcsban a" hazafiságnak olly tiszta nagy 
lángját látni. Igen, az első szólón kiviil csak még 
egy bajusztalan látta jónak a" védegyleti eszmét 
mint ö maga momlá — megtámadni. Pártolóji "s tisz­
ta czéljának magyarázóji bővcn nagyon bőven va­
lónak: többek közt A. idmll a védegyletet úgy ma­
gyarázta. miszerint az ollyan, hogy esuilálkozni kell 
hogy azt értelmes embereknek magyarázni kell. Ha­
tározatul megiralni rendeltetett a" um. h.tanácsnak . 
hogy itt semmi titkos társulat, vagy hónbarlang 
nincs , s meltóztassek világosabban kifejteni: 
inellyik azon veszedelmes társaság. — Végül in- 
ditványoztatott, hogy a" terem rendeztessék cl, ‘s 
karzat építtessék , melly végre azonnal aláírás nyit- 
taték. Közgyűlésünk folyvást tart, ‘s ha még némi 
közérdekű t ár g y a k kerülendnek elő, néma nem 
leszek. N.

Somogymegycl kttvetazánsoló ’» «»pvény- 
l.liMlető gyűlés Követeink január I lén rendkívül 
tartott nagy gyűlésünkön tették végső jelentésüket 
a" közelebb lejárt országgyűlésről. A’ megyei Ilii. 
nagy számmal gyűltek öszszeés az adott utasításo­
kat illető’s Írásba foglalt követi számadás után Soin- 
sics Pál volt követ urnák tiszti társa nevében is — 
jeles tehetségű tanúsító "s több ízben megéljcnzett 
tartalomdós előadását feszült figyelemmel hallgat­
ták. Ezen beszédet a" megye kinyomatni rendelte’s 
mi érdekesnek tartjuk azt egészben az olvasó kö­
zönséggel e" lapok utján is közleni,miért is a" kivo­
nattal tartózkodva . rövid idő múlva szívesen szol- 
gálandunk azzal a’szerkesztöségnek.* ) A’ Ilii. kö­
vet uraknak országgyűlési eljárásukat helyeselvén 
abban teljes megnyugvásukat végzésükben mondák 
ki; estve pedig számos barátaik fáklyás zenével 
tisztelek meg.l gyanczen gyűlésben hirdet tettek ki 
az újon alkotott törvényezikkek is, "snoha kitűnő ö- 
röinmol üdvözölték a’ megyei Ilii. édes anyai nyel­
vünkön szentesitett törvényinket, a" fölött inindaz- 
által.hogy az országgyűlés akkor, midőn több nagy 
érdekű tárgy fölött megkezdett és szorgos munkál­
kodással folytatott értekezések még be nem végez­
tethetlek , záratott be .fájdalmukat nyílványították. 
— Ugyanez alkalommal elnöklő alispánunktól saj- 
nálkodva értették a’ megyei Ilii. hogy Yéssey Ist­
ván egyik köztiszteletü főbiránk f. b. ián elhunyt, 
szükséges helyettesítés végett főispán ur őkegyel- 
mességéhez fölterjesztés határoztatott — a" boldo­
gultál legvirágzóbb férfiúi korá ban 34dik évében 
vesztettük el. Sírja fölött rokoni és számos baráti 
könveket áldozának — Héke hamvainak! P. II.

Fiumei Uttvelieziliuoló eyfllée. Az Erődéi 
litorale Engariro a* fiumei követszámolásrul ’s vas- 
uttervröl jan. 1 Ilkán ezeket közli: Ezen szabad ke­
rület kapitányi gyűlése m. kormányzó és polg. kapi­
tány nemeskéri Kiss Pál ur elnöklete alatt tartatott. 
Itt felolvastál ván ‘s hitelcsittet vén n’inegclőzö gyii- 
ll'‘sjegyzőkönyve , llorliy Mihály és Cimiotti Lajos 
(I. patrícius tanácsos urak , kiknek a" közelebb inait 
orsz.gyűlésen ezen sz. kerület közönségét képvise­
lő tisztes hivatás jutott. követi jelentésük megtéte­
lére szólittattak föl. Hosszú, rendszeres "s több he­
lyen részletes észrevételekáltalérdekesitetl beszéd­
ben nyilatkoztak az országgyűlés előtt fönforgotl 
minden tárgy iránt, kiterjeszt vén figyelmüket kü­
lönösen azokra, mellyek Fiúmét legközelebbről ér­

ti) Szívesen kikérjük ’«elvárjuk, n’ Szerk.

deklik. Beszédüket hangos éljennel fogadták, és 
v égzésbe ment: adassék tutitokul a’ kapitányság ré­
szérül muiikálkodasukérli megismerés és megelé- 
güles. Azután olvastatott egy k. elnöki leirat.melly­
ben az előbb tisztelt polg. kapitány tudatja, miként 
a kapitányi igazgató bírói üres hivatalra közönség! 
első bíró M i n e 11 i Antal urat választó. Közöröm je- 
leivel fogadtatván illy választás, következett az e’ 
szerint megürült közönség! első bírói hivatal betöl­
tésé. A’ választás polg. kapitányi kijelölés ’s tit­
kos golyózás utján történt. A’ többség Cclcbrini 
Antal közönség! Síik bírót választotta a’kérdéses hi­
vatalra. Minek következtében a" négy igazgató bí­
rói testület allalányos tisztujitás alá esett. A" lép- 
e.simkinti előmozdítás által a’ 2dik bírói helyet Da- 
bala Péter Ilik biró nyerte , ezét pedig Kubier Já­
nos közönség! 4ik bin». Azután ennek előléptetése 
áltál megürült In vatalra kapitányi kijelölés után sza­
vazati többség lvukaczkay Ferencz törvényszéki 
jegyzőt valaszta. \ égre a törvényszéki jegyző he­
lyét szinte kijelölés után a"szav azatok többsége Pe­
relt! Aloiz ügyvéd s kormányszék! foga Imazó gya­
kornokra ruházta. \ álasztás után következett az e- 
zen kerületet érdeklő gazda.«."s politik. különféle ü- 
gvek hivatalos tárgyalása; mellyek közt érdekesbek 
következők : kormányzó és polg. kapitány tudatván 
Nádor o lönségénekazon ígéretét, miszerint rövid 
időn fogna küldetni Hadáról egykir. mérnök , hogy 
egyszer tényleg határoztassék meg az. mi kikötőn­
ket illeti, a kapitány hódoló elismeréssel említvén a" 
fens, töherczeg figyelmét, föntartotta magának az 
e végre szükséges előkészületek megtételét, hogy 
ezen életkérdés mentülelőbb teljes"s olly rég óhajtott 
létre juthasson. Továbbá polg. kapitány ur közhitté 
a’ gyűléssel hozzáintézett egy nádori levél mását , 
mellybenNádor ő fönsége látván.hogy az orsz. Ken­
deknek a vukovár-fiumeivasut-épités tárgyában ő 
Fölsege elibe terjesztett felírása nem nyerhető k. 
kir. választ, megbízta ö méltóságát, hogy mind a’ 
mondott vasul-épilésre már vállalkozott társaságot, 
mind akármelly mást szólítson föl, hogy az ország- 
gyűlés áltál inegallapitottfültételek szerint szerződ­
jenek , az illető kérdéseket azonban terjeszszék a’ 
Helytartótanács elibe,a hová beküldetni fognak kel­
lő megvizsgálás végett Wallau K. M. mérnök által 
a kapitányság költségin készített tervek és szám­
vetések is. Megismervén a" közgyűlés ő cs. k. Fen­
ségének kitüntetett atyai gondoskodását, határoz- 
tatottt. hogy a Wallau úrtól kidolgozott terv —■ má­
solatban megtartatván — küldessék a’ nm. kir. 
Helytartótanácshoz: és igy a’nevezett mérnök ál­
tal Yukovár-lvároly várostól Bródig készített techni­
kai munkálatok egészen kielégítőknek ítéltettek , 
de a’ Bródtul Fiúméig vivő nem, mert időhiány miatt 
ebben <‘gyediil a technikai lehetőség van megmu­
tatva"« kijelölve az általányos vonalterv közelitett 
költségvetéssel, mirenézvehatároztatott, hogy hi- 
vassék meg érintett Wallau mérnök , egy a’ bród- 
fiumei vonalt illető tökéletes!) munkának ininéleiőbbi 
elkészítésére. Hogy tovább addig is, míg a’ mon­
dott vasútnak, mint a’ nemzeti kiilkereskedés egye­
düli előmozdítójának . létesiilési korszaka elérkez­
nék, legyen valamelly segédeszköz, melly nyo­
masztó szükségeiken könnyítsen, végeztetett, hogy 
a" felső kormány hatóságok hoz alázatos felir. terjesz­
tessék az iránt, mikint a’ Luiza-ut minélelőbb leen­
dő megváltása ’s az utivámok eltörlése vagy illő 
csökkentése eszközöltessék. — Egy országgyűlési 
tárgyakkal állandóan foglalkozó biztosság nevez­
tetett végre, mellyhez fog mostantól fogva min­
den országgyűlési intézkedésre váró tárgy uta.sit- 
tatni, hogy annak idejében kellőleg vizsgáltassanak 
meg azok és készíttessenek el a" jöv ő or.gyűlésre. 
I len folyláttattak a hivatalos tárgyalások. A’ tár­
gyalt ügyek általában közigazgatásiak voltak. Ol­
vastatott és helydienhagyatott a" polgári adókivetés 
IM-I.í. év re ,‘s egyúttal táblai lajstromzónak Celligoi 
Narczisz polg. pénzt.ellenőr neveztetett ki.

Homiirombul« eznfolnt ’» clignzUita. >[ió- 
laletta" Pesti Hírlap sértegetők asylumává¥ na­
gyon könnyű eltalálni annak . ki a" dolgok , elvek és 
személyek közt különbséget tud tenni: de tapaszta­
lásból csak az tudhatja, ki az oltani vélt nimbusbnn 
koringók által méltatlanul «értetett, "s a" P. Hírlap 
hasábjain elferdített tényeket czáfolni, ‘sa’ hamisan 
sértett becsületet helyreállítani törekedett. Lejárt 
az idő uraim! a" P. Hírlap elve ’s igazsága, nem a’ 
rzimhez, nem a" szép tiszta papiroshoz volt nőve. 
De a" dologra. A" P. Hírlap 416dik számában érzé-

! kényén sértettünk Komárommegyéb.igen'száinosan;
I ezt megczáfolni, agy szinte az elferdített tényeket 
I kiigazítani felhívottaknak érzők magunkat, azért is 

a P. Hírlap szerkesztőjéhez térti-vevény mellett 
küldött közlő egy Czáfolatot a'sértettek megegyez- 
lével, hogy a" melly közönség előtt sértettünk , u- 
gyanazon közönség előtt igazoljuk magunkat; úgy 
hiszem ezt joggal kívánhattuk; de a" P.Hírlap szer­
kesztőjenek tetszett czáfolatiinkat a’ közönséggel 
nem tudatni, még pedig szándékosan ’s akarattal, 
mert tárgyhalmaza nem lehet, miután Tolnából egy 
gyűlést kétszer is közlött; de ha tárgyhalmaz miatt 
veté is fél re: úgy is nagy igaztalanság;a’nélkül pedig 
szerkesztői bűn. Most kénytelenek vagyunk czáfo- 
latunkatmás lapba igtatni, várva más lapszerkesz­
tőjétől azon igazságszerete tet, hogy a’sértett becsü­
let megmentésére lapjában egy kis helyet juttatand. 
A’ezáfolat ’s illetőleg eligazítás következő: A’ P. 
Hírlap 4ltidik számában követjelentési közgyűlé­
sünket egy renegát meglehetősen elferdité, hihe­
tőleg azon egyszerű okból, hogy hasznos szolgá­
latot gondolt valatenni saját kedves énjének az által, 
ha az eseményeket elferdítve az uralkodni óhajtók 
inye szerint adja elő ; azonban hitem szerint ő csa- 
latkozottmégis.mert nem hiszem hogy Komároinme- 
gye akárinellyik értelmi capacitása fel kívánná tép­
ni a múlt zivatarjai után , ha nem is gyógyulni, leg­
alább hegedni kezdett sebeket, — mindazáltal egé­
szen felelet nélkül hagyni elferdített tudósítását már 
csak azért sem lehet, hogy az érdemes közönség 
tévutakra vezetve ne legyen. A’ volt helyettes alis­
pánunkat dicsérni vágyó tudósítóval én is egyet ér­
tek "s mivel egyet értek,épen azon indokból nem hall­
gathatom cl tudósitó ime" fontolatlan szavait: ,sok 
ártalmatlan de kellemetlen szunyogdongásnak 
véget vetett ügyes tactikájával a’ mult n yá r o n ,£ 
volt helyettesünket annyira lelkiösinérctes és derék 
elnöknek ismérte a’ m. közönség, hogy fölfogva az 
elnökség magas hivatását, föl sem teheté róla, hogy 
ő tactikával tekervényes utakon erótetve akart vol­
na létesitni határozatokat, ’s annyira nem Ilivé ba­
jainkat ártalmatlan szunyogdongásoknak , hogy 
megyénk boldog jövőjét egyedül a’ kívánt békében 
látá, mint azt az augusztus 14ki közgyűlésen ki is 
jelenté: — hanem ha olly nagyon gondolkodni aka­
rok a’múltak fölött, talán eltalálhatom azt is, hol 
gondol tudósitő tactikát, mit én inkább tévedésnek 
szeretek hinni , — a’júniusi évnegyede« közgyűlé­
sen , hol a’ követjelentések öszszc viszsza, nem pe­
dig mint máskor a" megérkezés rendé szerint ol­
vastattak föl, igy történt,hogy a’ petitiórul érkezett 
tudósítás, bár sokkal c 1 ő b b jött meg küvetinktö!, 
mint a’városok ügye, mégis a’ városok vétettek föl 
a’ gyűlés első napján, midőn a’ petitionalisták nagy 
többségben voltak jelen. Ne gyanúsítson tehát bár 
dicsérve is tudósító ur! jobb az illyes kis tévedése­
ket történeteseknek, mint tactikának hinni. Rövid 
akarván lenni a’ többiről csak egy pár szót. ,A’ fő­
ispán ur terembe léptekor némellyek által megélje- 
neztetett, mások által lezúgatott.1 — Én ebben nem 
latok egyebet minthogy nem élhet tudósító általá­
nyosságban ezen kifejezéssel,szeretett főispánunk1 
mert némellycknck van okuk szeretni a’ főispánt, 
inasoknak ismét van okuk nem szeretni — igy ez 
éljenzés úgy mint a’ lczugás érzelemnyilványitás- 
nál semmi egyéb ,’s ha a’lezugás rendzavarás volt, 
úgy az éljenzés is az, ezzel a’ pör be van végezve, 
csak azt kell még kimondanom , hogy a" félénk gú­
nár hasonlatosság roszul van választva, mert a" zu­
gók nagyon is világosan láthatók voltak, hiszen ö- 
ket újjal Iehcte mutatni, a" zugóknál kissé a’ szám 
is eltévesztetctt,mert nem négy egyed , hanem azon 
egész zúgott pártvala, melly a’ viharos időkben e- 
gyütt tartott, "sezen gyűlésen nagy többségben 
v o 11 j e 1 e n. — Az epochael ő i d é zésére 
csak annyit kívánok megjegyezni, hogy az csak 
tudósitó agyréme volt, hanem minthogy nevet adott 
e’ párt működésinek, az epocha készen áll, ’s nem 
egyéb mint őrködni a" felett, hogy embereink kö­
vetkezetesek legyenek. De az epocha előidézésé­
nél tudósító egy szót ejtett ki tollából, mellyhez a’ 
sátány magzatinak nyúlni nem szabad, ’s nem lehet 
a nélkül, hogy a’ szent, szentségtelenné ne vál­
jék , e szó a moralitás , pártunk alapja, tetteink ru­
gója . ’s ezt kérem érintetlenül hagyatni, mert csak 
ennek feszegetése az egyetlen eszköz , melly élet- 
halál’.« harezra határozhat bennünket el, mert becsü­
letünk van, ’s azon foltot ültetni nem egy névtelen 
alakoskodó, de a’ világon senki által sem hagyan-
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dunk - ’s ha tigy tetszik édes ur! ki a’ köpönyeg a- 
lóla’síkra, nyíltan nyaljunk a'darázsfészekbe: de 
ha fogadatlan ügyész volt ön — mint reményiem 
ugy fölzavarni a’ köz csendct’s lázba borítani egy 
megyét, mellynek teendője ez átalakulás korszaká­
ban tömérdek, polgári vétek volna — és Így e’ vi­

ták számot követségükről, ’s osztatlan tiszteletün­
ket bírják,meg is éljeneztettek, leginkább az oldal­
ról , honnan először a’ zugás jött: de nem megszeli- 
dülésből, mint tudósitó szeretné hinni, hanem azon 
igazságos elvből: megadni mindennek a" magaét és 
soha se az embert hanem csak tetteit róni v. dicsér­
ni. Az országos védegylet P. D. követünk áltál hat­
hatósan ajánltaték a’ megye minden egyes fijainak , 
azonban hogy megyei szükséginket honi gyártva- 
ny ok Imi fedezendjük s hogy a védegylet megyei- 
leg pártoltatik, ez közlő indítványára M. A. ésS. J.

Thaly Zsigmond. ................................
Budapesti napló íj an. 30ím.) A’műveltség le­

lünk fűszere , ’s nélküle boldogságul alig találhatni ; 
mégis azt megszerezni igenigen kevesen törekszenek. 
Örömmel tekinthetjük tehát hazánk azon ifjú töredékét, 
melly a’ szaktanulmányokon kívül arra is fordítja ügyei­
mét,hogy midón az iskola porából kilép, nemcsak föliile­
ges észheli képzettséget vigyen haza magával, hanem 
szír és lélek egyaránt müvcltetvén , ezek szép szövetsé­
gében önálló lényként tűnhessék föl. Illy szempontból 
tek Hihetjük a’ haza különböző városiban alakult iskolai 
társulatokat, mellyekben a’ szép és jó ezélt csak félszeg 
akarat nem helyeselheti. A’szellemi buzgóság gyümöl­
cseként tekinthetők ama társulatok állal időnkint kiadott 
külön ezímü könyvek is, mellyckbc a’ fiatal elme zálo­
gai letétetvék, magvak ezek , mcllyckhől majdan szebb 
virágok fognak csírázni. És illyen a’többi után a' pápai 
rcf.iskolai társulat általa/, idén kiadott ,Tavasz* is, me Ily- 
ben nem annyira a’ komoly férfiasság érettségét, mint in­
kább a’ serdülő erő munkásságát kell szemlélnünk. Min­
denesetre a’ szándék dicséretes. A’ bíráló tollat másnak 
engedjük. — A’tudom, egyetemben történt, ’s már cl- 
hirhedt hirtelen halál, miszerint egy felsőbb iskolákat 
járt ifjú kevéssel atyja halála után , ugyanazon módón , 
gutaütésben , ’s megmenthctetleniil mull ki, nagy figyel­
met gerjeszt; ’s a’ természetesen bekövetkezett orvosi 
vizsgálat után már nem puszta gyanúnak állítják , hogy 
a’ szerencsétlen épen természeti ellenül, t.i. mérgezés 
által veszett volna el. 0 ugyanis épségben menvén szo­
kott leczkéirc , midőn lankadság, szédelgéstől szoron- 
gattatva kivánszorgana, hirtelen öszszeroskadván ször­
nyet halt, ’s bonezoh teste nyilványos jeleit adánz öl­
döklő méregnek. —Vasárnap jan. 20kán a’fteguly-lársu- 
lat alakult’se’lmzánkfiát minden utón módon segitendőnek 
határzá; e’végre, színi mutatvány, aláírás-ivek, Re- 
guly-Alhum, ’sth. rendeztelnek ; reméllhetni tehát, hogy 
ő a’ nyelvfürkészéshen épen oIly síikért fog találni , mint 
Jerney az őslakhelyek nyomozásában.Ugyanaz nap est­
ve a’ nemz. szinh.41sy.cr adalék a’,Szökött katona* és olly 
zsúfolt sziliben , hogy sokan visszaszöktek ; de a' tömöt­
ten maradt karzat kissé túlságos jeleit adá élénkségének 
’s nem mulaszthatjuk cl az illetőket kérni: ne riasszák 
vissza a’márez intézetünkbe kecsegtetett kedves hölgy- 
koszorút , illy, magoknak a’ férfiaknak sem kedvező ki­
csapongással.— Hétfőn szinte színházban villánk , mi­
dőn a’ színpadon előfordult lövésre egy rémült kisded­
nek sírását hallók ; tiszteletre méltó, gyöngéd anya , ki 
magzatától nem válhalik cl , de sz.egyházba,gyülekezet­
be ’st.ef. színhelyre gyermekestül mennie nem illőzavar- 
okozhatás miatt, c’ fölött észre kell vennünk azt is, hogy 
az illy ártatlannak lövés vagy egyéb állal okozott rögtön 
ijedsége egész életre is bir befolyással ; mi pedig a’ kö­
zönséget illeti, ez bizonyára nem gyönyörködik közhe­
lyeken illyes családi jelenetekben.— A’ mull hetivásár­
kor egy inas gyerkőc/, a’ dunaparti falusiaktól valamit 
csenni akart, de terve igen dideregtető kudarezot vallott; 
mert a’ szekérgnzda egy fazék fris vizet locscsantott 
nyaka közé ; mi télben kissé hatósabb büntetés ti 1 az síin- 
kolásnál , mert ismert dolog, hogy a’lmt néha jótékonyan 
is melegít , most pedig a’tettes flcz.kó szörnyű sikoltás­
sal száguldott el. — Reszelik hogy a’ mull héli nagy ál- 
orczás bálban nemzeti (ánczainkal egészen tönkre telték, 
mert sógoraink ti csárdást is mindig keringőzték , azon­
ban egy (ekeör mindnyájakon kitelt, mert a’ walzert is 
magyarosan járta cl. —Városunkban most igazán hem­
zseg a' fiatalság, elmúlván ugyanis az di sz.gyűlés,min­
den vidékről százunkul! sereglenek be fölesküdni a’ (ör­
vénygyakorló ifjak; de hiteles kútfőből tudjuk azt is, hogy 
az. alkalmilag említettük pozsonyi zsidó még nem térhet 
haza nyugodt erszény-’s lelkiismércllel. - Időjárásun­
kat jellemezni lehetetlen, derült nap,csípős szél,zúzma­
ra , hő, eső , fagyás,olvadás egymást váltogatva c’mosla- 
IIi tél téliellenségét igazolják. — Ide függesztjük még 
a’ rég várt újdonságot, hogy tegnap azaz jan. ifikén egy 
gőzös kezdémeg az. ikerváros közli átszállítást, mellyen 
kél kongó garasért a’Rür/.c-épülcllől, a’ budai halászvá­
rosba áthajózhat ni. E’ közlekedés-mód egész, ií hajó­
híd berakafásaig fog tartani, ha jégzajlás nem sz,akaszt­
ja meg , a" hatalmakban helyzett bizodalma még sem csa­
latkozott I —Nemzeti színházban pénteken jan. 31 kén 
a’ karszemélyzet javára bérs/.ünésscl „HÄI.E.I.“ nagy 
opera 5 fölv. Aubertől fog adatni. —

M.gwzd.egyesületi ninnknlkodóanh. folyt.
11) Olvastatott n/, Egyesület követeinek jelentése

a’ stájer gazdasági társaság 25ik évünnepén,l. s 
testvéri méltánylással ismert; el a közgyűlés, hogy 
a jóllét 's mcgelégültség, melly az ausztriai örökös 
tartományok között Stájerországban leginkább ész­
revehető, az ország természetes mostohaságaival 
szemközt, gyári ipar fokára emelkedett mezőgaz­
daság; a’czélszerü nevelési rendszer, a' minden 
kifogáson fölül álló közlekedési eszközök , ’s tarto- 
mányszerte viruló fasorok, a' honnak úgyszólván 
minden épületeire már kiterjedt kölcsönös tőzkár- 
mentö-intézet, a’ főleg földmivelési beruházásokra 
szánt, ’s máris több mint 2 millióval biró országos 
pénztár , a’ kézmű - gyár - és főleg bányaipari pá­
ratlan sikerrel vezérlő iparegyesület, 24 díjazott 
növendék számára állított selyem- és gyümölcste- 
nyésztési és szőlömivelési iskolák,a’ műveltebb sta­
tus-és mezőgazdák képzésire fejdél mi bőkezűség­
gel állított Johanneum, mellyben az ipariiző osztály 
is miveltségc forrásait tökéletesén feltalálja, es szá­
mos egyéb korszerű ’s philanthropiai intézkedés , 
János cs. k. főhgben , Stájerország halhatatlan 
geniusában, ’s az általa létrehozott’s vezérlett re­
mek szerkezetű gazdasági társaságban 
tisztelik teremtőjöket.— Örömmel látván a közgy. 
e' fényes eredvén) ben tt’ gazdasági egyesületek hi­
vatását megoldva,miután az érintett stájer tarsasag 
szerkezetéből meggyőződött arról, hogy ámbár e 
teremtés halhatatlan érdeme fölig Jánosé, a- szii- 
netlen és sikeres munkásság ösztöne mégis magá­
ban a’ társaság organismusában fekszik . mellyben 
egy részről 25 egy g y é olvadt fiókegyesület,vagy- 
is inkább egy 6000 tagból álló Egyesület 25 fiók­
osztályba, vagyis ugyanannyi organicus testbe fel­
elemezve,egy erőteljes középpont altul kormanyoz- 
tatik.a'ccntrumnak dicasterialis s polyarcbiai súlyát 
pedig az Egyesület összes tagjaira kiterjedő leg­
tisztább képviseleti rendszer egyenlíti ki, — ha­
zánkra nézve az Egyesül, hasonló szerkezetet szin­
te üdvösnek tartván —

liier Küldöttséget nevezett ki, melly tervet 
készítene, ti’ stájer társaság organisinusának alkal­
mazásáról Egyesületünkre, utasítván azt egyszers­
mind olly rendszabályok tervezésére , mellyek az 
egyesületi titoknak és előadó javaslataikértelmében 
addig is.míg a’jövő törvényhozás az ügyet hatalmas 
pártfogása alá veendi , a’nép minden osztály! közt 
az egyesületi taggá lehetőst könnyítsék, ’s egy­
szersmind a" közrehatásul szükséges nagyobb pénz- 
mennyiséggel az Egyesület erejét gyarapítói képe­
sek legyenek.

Klór. Ugyanezen jelentés folytában , mellyek 
egyébiránt a’,,Magyar GazdtV’-ba egész terjedel­
mükben fölvétetni rendeltettek, határoztatott, mi­
szerint fölig J á nos, a" mezőgazdaság ügyének e’ 
halhatatlan vétle és ápolója, kéressék meg, hogy 
Egyesületünk tiszteletbeli tagságát elfogadván, 
intézetünket magas nevével diszesiteni, ’s rokon­
érzelmével támogatni méltóztalnék.

14cr. Gróf Burgbuus Porosz-Sziléziából , 
W éld e n bajorországi, E11 r i c hshtius e n wiir- 
tembergi bárt), nemkülönben ti’ világhírű Liebig 
tanár tiszteletbeli, W ti n i c e k csehországi gazda­
sági tanácsos, dr II In bek johanneumi professor, 
Tost Antal fölig -nádor udvari főkertésze és 
T r ti m m e r F e r e n c z a’ stájer társaság föker- 
tésze levelezötagokká választattak.

1 Sör. Stalin e r F e r e n c z egyleti rend.tag 
megbízatásánál fogva, ti" gréczi példánykor!- és 
szőlő állapotjárói tevén igen érdekes jelentését,ta- 
nitságos észrevételei kövelkeztiben , az Egyesület 
budai szőlőiskolájának kezelésmódja, mind tudo­
mányos, mind technical tekintetben, jövőre lénye­
gesen módosíttatni hal áraztatott, a'köt etendö rend­
szabályok tervezésére ti’ szőlömivelési szakosztály 
ulasittatván . mellynek elnökéül a'rcndes elnök tá­
vollétében m. gr. Z i c b y M i k I ó s ur választatott.

16or. A’ lefolyt I844ik évre a’ gyümölcste­
nyésztési érdemek kitüntetésükül alapított ezüst ér­
dempénzre méltóknak Ítéltettek: Bart holoma e- 
i ti e s z Soma gyón! evang. lelkész Pestmegyében , 
Fér bér Ferenc z zalamegyei gyömörői lel­
kész , 11 o (Tti e r F e r e n c z Eut ingen Veszprém 
megyében .Kugle r J ó z séf ács-teszéri katlio- 
licus iskolamester ugyanazon megyében, nemescsói 
Kulcsár Alajos eatholicus tanító Felső-Őrön 
Vasban. Nagy 1st v ín kisszántói reform, lelkész 
Biharban , Pápai Benjámin terehegyi reform, 
lelkész Baranyában. "s végre P e 1 i k á n J ó z s e f 
föespercs Mármaros-Szigeten, mint hiteles tudo­

más szerint olly férfiak , kik részint saját dicséretes 
példájuk, részint oktatásaik és sikeres ösztönzéseik 
által, a’gyümölcstenyésztés megkedteltelésire 's 
terjesztésire saját körükben buzgón fáradoztak.

17er. B aj z á t b J ó z s e f tb. ur által két év 
előtt, a’hangyák kiirtatására feltalálandó It-gsike­
vesli szerre kitűzöl«» arany jutalom,T a ha k o vi e h 
J á n o s uradalmi ügyésznek N. Szt. Miklóson Ítél­
tetett, miután az általa ajánlott kő-olajnak elsősé­
ge e’czéira bebizonyult.

ISor. Gazdasági tapasztalások v égett specia­
lis utasítások mellett, külföldre utazni küldött P é- 
terffy József urnakegy évi segélydíja 1000 
pgö ftra emeltetett.

19er.A'pestivásároknak helytelen időkre’s hó­
napokra telt tartásából eredő rósz következése évről 
évre mindinkább bebizonyulván . küldöttség nevez­
tetett, melly a’ megkérendő kereskedőkkel vegye­
sen működve, ezen ügy jobb elintézésére tervet ké­
szítsen.

20or. Egy középponti országos eperfn-iskola 
’s példány-selyemtenyésztés hiánya szinte folyvást 
érezhetőbb lévén, a" felszólítandó iparegyesülettel 
egyetemben vegyes küldöttség fog egy illy intézet 
létrehozása iránt javaslatot kidolgozni.

21 er a’jövő évi naptár miképeni kiállítása vé- 
gett a’ gondoskodás az isméretterjesztö szakosz­
tályra bízatván, annak ideiglenes elnökéül gróf 
I) e s s e w fl’y E m i I választatott.

22er. V őrös J ózs e f királyi helytartósági 
tisztviselőnek „Tapasztalt dinnyész“ czim alatt irt 
munkája a' megkért bírálók által jónak s alaposnak 
Ítéltetvén , nyomtatás és kiadás végett, könyvke­
reskedőknek ajánltatni rendeltetett.

2ttor. Nemes Month \ megye ajánlása követ- 
keztiben nem kevésbbé, mint a’tudomány érdeké­
ben, a’ Matusska József ur által kiadandó 
szeder- és gyümölcsfatenyésztési népkönyvek meg­
szerzése végett a' gazda-közönség figyelmeztetik, 
’s az egyesület titoknoki hivatalánál megrendelése­
ket tehetni. Egy példánynak ára El kr. p.

24er. W a g n e r I) á n i e 1 vegytanár, az or­
vosi és technical lövészetről irt jeles és drága mun­
kájának egy díszpéldányával az Egyesületet meg­
tisztelvén. e’ nagybecsű ajándékért a’derék férfiú­
nak hazafiul meleg köszönet szavaztatott. — Ha­
sonlóan fogadtatott drZ i m ti J á nos h. ti. ur mező- 
gazdasági Statistik úja.

25ör. Örömmel fogatlá a’ közgyűlés libeti 
gazda és ügyvéd Kmetliy József urnák len­
küldeményét . mellyel rigai mag után termesztett 's 
a" felébredi, ipar e íune -agut a'jó példa-követés vé­
gett '.őztudomásrn hozza.

26or. Előterjesztetvén az egyesül, pénztár át­
lapolja . a' kimutatás szerint I844ben tett az összes 
jövedelem 11,446 ft 26 kr
a" kiadás ellenben . . . 11.101 „ 56 .,

\S e' szerint a’ pénzt, maradvány ."141 :to
-V számadások megvizsgálás végett küldöttségnek 
adattak ki. Végre

27er. A tiszt újítás ideje már másodszor foly­
ván le, annak megtartása a'jövő júniusi közgyű­
lésre halasztatott, mellynek hogy minél ezélszeriibb 
eredt étivé legyen, kívánatos, miszerint azon minél 
számosban jelenjenek meg. Pestenjan. 17. 1845.

T ö r ö k J á n o s, egyes, titoknok.

Magyar Gazdi» míg! ügyewiilel. Több reilrl- 
beli igen sürgető.« tárgy elintézése végett az E- 
gyesitlctnck széles!» alapra való állitása's organicus 
fiókoknak országszerte létrehozása 's eg) gyé ol­
vasztása végett, továbliá az országos szőlőiskola 
és köztelek ügyében f. é. febr.Hkánd. e. 10 órakor 
a nemzeti easinóban r e n d k i v üli k ö z gyűl e s 
(oglartiilni, mcllyrc nz Egyesületnek igen tisztelt 
tagjai minél számosabban megjelenni kéretnek. Pes­
ten , január lókén 1845. Török J á nos, egyes, 
titoknok.

Mattyar gynraln|»ltó-réiizvrnytiranaiig.
A‘törlesztési segéd) kölcsönt nyerni kívánó kézmű­
vesek , gyárnokok. vagy ipar-vállalatoktól meg- 
kivantatik, hogy: I) Ingatlan vagyonnal bírjanak 
s annak értékét"« teher- és követelés-nélküliségét 
a’ honi törvényekben meghatározott oklevelek által 
igazoljak. 2 ) Ilit ingatlannal nem bírnának, hite­
les kezesek által nyújtsanak biztosítást a" társaság­
nak. :i) Ki az említett föltételek egyikével sem 
bírna. gépét, készületéi, gyárszereit beesértéken 
megveendi tőle a" társaság , "s ugyanazokat 6 per-



rzcnlnyi haszonbér mellett olly formán hagyja hasz­
nálatául , hogy a" hitelezés ideje alatt a" kölcsönve- 
vő magát a' társaság ellenőrködésének alávetni tar­
tozzék, de a kölcsön részletes lelörlesztése után 
szereinek független saját birtokát visszunyerend- 
je. Kelt az igazgatií v álasztmány üléséből jan. 1815. 
Ktilliy Lajos mk. jegyző. —

G y á r alapit ó résivé n y t á r s a s á g. 
— A" folyó évi február Sikán tartandó közgyűlés vá­
lasztásokra lévén főleg kitűzve: a" t.ez. ixtartók 
kéretnek, hogy a" választók és választhatók név­
jegyzékének elkészithelése ’s a" szav azatok össze­
írása végett, iveiket jan. 30. it ld. napján délelőtti 
H 1 óráig gr. Batthyány Lajos , vagy gr. Batthyá­
ny Kázinér araknál beadni szíveskedjenek. Kelt az 
igazgató választmány jan. 27kén tartott üléséből 
18 15. Knthy Lajos m. k. jegyző. —

Hu<li«|ie»ti Jótékony nőegylefeh. Xéliai 
mlgos Bornemisza (i'áhor nr, a" nmlgii hétszemélyes 
főtörvényszék közhirájának özvegye, Tallián Jusz­
tina ő mlga , végrendeletében mindenik nőegylet­
nek külön 1200'p.ftot hagyott a" végre, hogy annak 
kamatja, időről időre két elöregedett vagyontalan 
sínylődő nőszemélynek ápolására fonlittassék. E- 
liezkéjiest az ünerény-koszorázta aszszonyság , ki 
tol a’ síron jeles tettének örömeit immár élvezi, a" 
fonállá alapszabályok szellemében az alapítók so­
rába is felvétetett, "s alapítványai nevéről neveztet­
lek el. Magash meghagyásból Budapesten jan. 25. 
lslá. Külkey Henrik egyes, tituknok.

Amerika.
Ohiohiil az ujyorki lapok következő fontos ese­

ményt közlenek : Gyakran történik , hogy Kentuky- 
húl megszökött néger rabszolgák a’ rabszolgatar­
tást ellenző Obion keresztül Canadába menekülnek, 
olt mint britt földön szabadságra jutandók; az illy 
szökevényeket az agy nevezett rabszolga-vadászok 
( negro-bunters ) szokták űzni. Uly rabszolgaüzők, 
's két obióbeli rabszolgaság-ellenző.névszerint .Mil­
ler és King közt, kiknek elsóbbike két szökevény 
négert házában rejtve tartott, öszszeverekedés tör­
tént, mellynek következtében a" kentukyi ezredes 
Tovvertnek fia a’helyszinén agyoniittetett, King pe­
dig az ellenrészről halálosan sebesittetett meg. Nem 
sokára megjelent a’ serif, ki mind két pártnak fö- 
cznkosuit fogságba vitelé: de ezen intézkedés nem 
fékezhető a’ föllobhanl indulat-vihart, mert újabban 
két csoport kentukyi érkezvén a" csata megújult, 
King és Miller házait minden bennük levő ingóság­
gal hamuvá égették; aztán Gillilandot— ki szinte 
ellenzője- a’ rabszolgaságnak — családja köréből ki- 
hnrczolva majd halaiig verték. .Mindig több és több 
kentukyi érkezett, "s az egész környék fegyverben 
volt. Az említett lap ezen —• a’ néger-rabszolgaság 
pártolóji ’s cllenzöji közt kezdődött csatázásokban 
az unió jövendőjének fenyegető elemét véli rejlcni.

Liverpoolba érkezett ’s jan. 1 lig terjedő bit ek 
szerint Tyler elnök dec. lilén Texas bekeblesitte- 
tését érdeklőleg ’s pártolóbtg tartalmas tudósitást 
bocsátotta’ congressuselé. A" tudósítás elején di­
cséri az elnök mcxicoi ügy viselőjének a" Texasi ér­
deklő kérdések körüli viseletét, de a" mcxicoi kor­
mány V álaszbangját az egyesült statusok méltósága 
irányában olly sértőnek találja, hogy ezeket kény­
szerűiteknek érzené szigorú visszatolásra; most a- 
zunban ellenségeskedést még nem jav asol, hanem 
a’ bckeblesités kérdését komolyan kiváltja tárgyal­
tatni. Ezen tudósítás igen bosszú, itt hely szűke mi­
att csak a" tárgy főbb \ (malmait érdeklő pontok adat­
nak : ..Itt küldöm, úgymond az elnök , a" tanács és 
képv isi lök házának azon sürgönyöket, mellyeket az 
ülések kezdete után mcxicoi ministerünktől kaptam. 
Ezek komoly tárgyalást igényelnek. A" rendkivüli, 
sőt mondhatni sértő kifejezések, mikkel a" mcxicoi 
kormány a" Texassal történhető háborút érdeklő e- 
löterjesztésinket válaszában kíséri, a’ congresses 
éber figyelmét nem kerülhetik ki. Előterjesztésink 
igazságos alapon tétetvék. Texas t. i. áltálunk föl— 
szólittatván a" bekeblesitést tárgyazó egyezkedés­
be bocsátkozott, ezokhól őta" mcxicoi kormány had­
dal fenyegeti;(-"helyzetében félénkül tekinte, ‘s vár­
ta. hogy á" határihoz közeledő csapást elhárítjuk; 
mi óvásnál egyebet nem tehetőnk. Legújabban .Me­
xico hadfenyegetésit foganatosítandó utasító sergeit 
«’nevezett tartományba rohanásra,’sa/.t nem és kor- 
kimélés nélküli pusztításra“ Ezek után Tyler a’ 
népjogra hivatkozik ’s állítja : hogy Mexirónak sem­
mikép nincs hatalmában Texasi háborúval támadni 
meg azért, mivel az az egyesült statusokhoz akar
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csnt la kozni. I Egy élj iránt a’ tudósítás egész tartalma 
Texas bekeblesitése mellett buzog.

8|iunyoIorw*A|r.
Itianzares lig uj faját tapasztalá kedvelteté- 

sének , midőn jan. 10 1. Ili Károly rend nagy ké­
részijével diszesítteték. Az előterjesztett költség- 
vetésben 42'/■< millió van kir. háztartásul számítva ; 
még pedig 34 mii. Izabella. 3 millió az anya-krné, 
ugyanannyi az infánsnő "s félmillióv al több az in- 
fans részére. A’ spanyol főv áros figyelmét nem kis 
mértékben igényli bizonyos párviadali kaland. A’ 
dolog sem több sem kevesli: eongressus-ülés alatt 
Aránál, ki az udvarnál követ-bemutató , egy szol­
gálattevő ajtónok kihíja; Arana kijővén Hios Bu­
sás követel találja ott. ki öt derekasan arcznl üti; 
ennek párviadal lön következése, kardra szálltak, 
s Arana homlokán egy kis karczolást kapott, mire 

a segédek közbe ugorván a’viaskodókat szel válasz- 
iák. Most azonban Arana tizenhét éves fija’s lo­
vashadnagy fölkeresvén Bios Busást arcznl üti; ez 
kihív ást vont maga után, a" hatóság azonban intést 
kapott s a’ badnagyocskát őrizet alá tetető; az ez­
redes pedig. Arana tanusegéde,tudtál adatá Itios Bu­
sásnak, hogy ős bármellyik tiszt ezredéből paran­
csára áll. Mi lön a’ v álasz? nem tudhatni még; al­
kalmasint úgy intézkedik a’rendőrség, hogy a ve­
rekedést meggátolja. — A" senates bevégzé alkot- 
v ányterv fölötti v itáit : helyesli a" kormánytervet, 
csak a’ kir. snnctio van hátra, mit minden percz- 
ben v árnak.

Anglia.
Crolly dr. irlandi prímás jan. lid. O’Connell- 

hez intézett soraiban, fájdalmát nyilványítván azon, 
hogy az izgató meathi püspökhöz irt levelében azt 
merte állítani, hogy a" néhány nap előtt hozzá kiil- 
diill((-'rollyhoz)propagandai irat nem hiteles,igy be­
szél : „Biztosithatom kegyedet, hogy a" propagan­
da bibornok praefectusátol £839ben hasonló közle­
ményt kaptam, mi Ily engem oda utasít, intenék meg 
néhány pulit, lelkészt, kik nyilványos ülésekben he­
ves és szent hivatásuk szelid leikével meg nem c- 
gyezú beszédeket tartanak.A" szent szék útmutatá­
sának engedelmeskedve igyekvő-ina’ rendetlen lel­
készeket más útra téríteni; de miv el testvéri tanács­
adásiul sikertelenek valónak ; megbízta ő szentsége 
a" szent gyűlést, hogy nekem ezen tárgyban más u- 
tasitást küldjön, mi által azon lelkészeket "sprae- 
latusokat, kik politikai ügyekben kitűnő "s helyte­
len részt vesznek, még sikeresbben inthessem. Kö­
telességemnek tartóm ezen oklevelet dublini utolsó 
gyűlésünkkor a" praelatusok elé terjeszteni, kik azt 
nemcsak hiteles-meg érvényesnek ismerők, hanem 
fontosnak is annyira, hogy jegyzőkönyvbe iktattat- 
ván egyhangúlag elhatárzak: mikép viseletűket an­
nak szabályaihoz alkalmazzák, ’s kerületeikben 
minden befolyásukat oda fordítják, hogy a" lelké­
szek is kövessék amaz üdv ös rendszabályokat. Is­
mételve nyilványitá ön, hogy az öszszegyült prae- 
latusok határzatát sinórmértékiil fogja használni, 
ugyanazért természetesnek találhatja ön csudálko- 
zasomat, midőn tapasztaltam, bogyón olly okleve­
let ostromolt nyilványosan . mit a’ praelatusok he­
lyeseltek..Mivel pedig ismerem ön nemes szivét’shű- 
sé-gét. mellyel a" sz. egyház tekintélyéhez ragasz­
kodik: ugyanazért kötelességemnek tartom említett 
propagandái iratot ‘s a" praelatusok arra kelt határ­
zatát önnel szórni szóra közlenem. Mi végre az an­
gol kormány"s pápa közti concordatiimot illeti, inelly 
az irlandi lelkészek "s világiak kedélyét méltán ho­
zó lázongásba. ünnepélyesen nyilványitom , "s biz- 
tositomönl, hogy kivevőn a’ közhírt, arról sem egye­
nes, sem mellékes utakon mit.sem tudok, ‘s minden 
erőmet arra fordilundom , hogy azon cselszövényes 
terv , melly szent vallásunk tisztaságát "s függet­
lenségét veszélyeztetné . megsemmisüljön. Emlí­
tett propagandái utasítás Fanson bibornok- praefe- 
Ctus ’s Bilim Ili titkár aláirásával köv.: ..Emlékez­
hetik rá érseki méltóságod, mikép IhilBil. mart.líd. 
szent gv illésünktől levelet kapott, mell) ben ö szen­
tsége XX L Gergely pápa urunk nevében szorgos­
kodva ajánlók önnek . hogy Irland azon praelatusai- 
nak "s lelkészeinek, kik arról ismeretesek, hogy na­
gyon politikai ügyekbe merültek , sa statüsviszo- 
nvokrul v igyázallanul n\ ilatkoznak. üdvös tanácsot 
adjon "s szent hiv alaljokkal inkább öszhangzó vise­
letre gondosan intse okét. Nem ketki-dik a szent 
gyűli-kczc,hogy méltóságodbuzgósággal munkálko­
dott ezen czélra, "s minden ügyekv őst megkísértett, 
miket a’ dolog fontossága kívánt,’s mik az aposto­

li szék iránti engedelmességitől várhatók voltak. 
Hogy azonban ön működéseinek reménylelt sikere 
nem lön . világos azon táji nyilv. lapokból, mik né- 
melly lelkészek . ‘s mi több . püspökük részint gyű­
lések s lakomák alkalmikor, részint templomban a’ 
néphez intézett beszédeit közlék, mik valóban. ha 
In vek a tudósítások,nemtanusitnának mást,mint hogy 
csak néhány lelkész gondol, mint illik . lelke üdvé­
vel, vallása jóllétével ’s az isten iránti tisztelettel, 
"s ment idegen pol. pártoktörekvései’s vil. ügyektől. 
Nem titkolhatni, hogy ez szent gyülekezetünk ’s ő 
szentségére szerfölött érzékenyül hatott: mert szé­
gyenére , gyalázatára van az egyháznak, kárt o- 
kozliat az apostoli széknek, mennyiben úgy látsz­
hatnék, mintha nem gondoskodott volna ideje korán 
ama lelkészek megintetésérül , ’s mintha szeretné 
vagy elnézné gondolkozás-módjukat. Hogy efféle 
sérelmek vagy panaszuk nemegyszer valónak hall­
hatók, tán tudja méltóságod:az apostoli szék ugyan 
szomorúan tapasztalva fájlalja ezt. Ez tov ábbi oka, 
hogy a" szent gyűlés ó szentsége ösztönzésére újra 
siet önnek Írni ezen fontos tárgyról. Igen jól tudja 
ön tiszteletre méltó praelatus! miben áll a’ szent 
hivatal lényege "s jelleme , mennyire illik és men­
nyire szükség vallásunk sérthetlenségére, hogy a- 
zok, kika szent fogadás részesei, mint szeretettel­
jes mesterük tanítványai "s isteni titkuk,sál'ári, sem­
miféle szin alatt se vegyüljenek világi dolgukba ; 
sőt nyugalmat, csöndet ’s békét áraszszanak a’ nép­
re stb.stb. — üublinban azon hir szárnyalt, hogy 
O’Connell jövő hónapban nem Londonba, hanem Bo­
nniba ntazandik; másik különös beszéd: mikép Ty­
ler elnök feleségestül májusban Londont látogatná 
meg. Fogadtatása ugyan nemigen hízelgő lenne.

Fenne zlnorwziíg.
A’ pairkamrajan. 141. ülésébenMontalembert 

gr. kelt ki az egyli. ügyek mellett, állítván , mikép 
a kormány a" status iránti tulbuzgalomhul elnyomó 
az egyházat, pedig független egyház legjobb szö­
vetségese a’statusnak. Soult ezen vád ellen védel­
mező a’ statust ’s ajánló a" statustörvények iránti en­
gedelmességet. Élés további folyama alatt Belet de 
la Lozére, Dupin "s Montalivet gr. ki itt is az ellen­
zékbe'/. csatlakozók,támadók meg a’polyteehn. isko­
la elleni kormányrendeletet, mire Soult válaszoló, 
hogy a’vizsgáló küldöttség javaslatára 17 növen­
déket nem bocsátottak vizsgálatra, de ezen intézke­
dés szerfölött szükséges volt azért, hogy azaluszé- 
kony fenyíték ismét lábra kapjon. A" jan. 15d. ülés­
ben folytatók a’ válaszfelirati vitát. Boissy marq. 
megtámadására, ki külföldön a" franczia tengeré­
szetet védtelennek állító, Bourgoing felelt, utal— 
mázván a’ diplomatákat ’s ügyviselőket. Ezután a’ 
válaszfelirási lsö Xjt elfogadók. Mi megtörténvén 
Moskwa hg szólt, kikelvén a’marokkai békekötés 
ellen, melly nyomorult vége volt a" fényesen kezdett 
hadjáratnak ; a’ békesség pontjai Algír biztosítására 
nézve nem elegendők "s még nem is sikerittettek. 
Szónok beszéde végén azon régi nótát pengető, 
hogy Francziaország a’ dicsőül kezdett hadjáratot 
azért szakasztá félben,mert úgy akarta ezt Anglia, 
melly iránt mindenütt szolgálatkész.Guizot válaszo­
ló; mikép Francziaország Anglia ijesztgetés! da­
czára is megtámadó a" marokkainkat; Tangert Gib­
raltár előtt, Mogadurt az angol hajóhad szemelát- 
tára bevételé. Francziaország ezen eljárása tökéle­
tes függetlenséget tanúsít: de Anglia is loyalis volt. 
Francziaország békét kötött, mert Algírt mostani 
terjedelmében akarja megtartani, nem pedig uj fog­
lalásokat tenni. A" szultán nem sikerité ugyan még 
minden pontjaiban «"szerződést; mert azt nem tehet­
te. Abdelkadcrrel azonban alkudozásba borsátko- 
zék, Fezbe íneghítta’s illő helyzetet igéi t neki olly 
kikötéssel, hogy nyugton legyen. Azon főnökük 
közül, kik három v. négy berontásban részt vettek, 
néhányat letettek, mások most is fogva ülnek, lfogy 
kárpótlást nem követeltek, a’ szultán iránti tekintet­
ből történt, \s azért, mert nem akarók nagyon tű­
hegyre állítani a" dolgot, mi Francziaország afrikai 
helyzetére"s politikájára nem is lett volna üdvös, 
mivel akkor, aztán hihető sőt bizonyos, a" háború 
jó darab , ’s határozatlan időig eltartott volna, mi­
ből az országra több teher’s zavar szállhatandott, 
minta’ kárpótlás értéke. Mogadorközvetlen odnlin- 
gyását Joinville hg illőnek tartó "s igy kevés nap 
alatt két rzélt értünk el: megtanulta a" marokkai 
szultán Francziaország hatalmát "s mérsékletéi. Jan. 
löd. ülésben úgyszólván semmi nevezetes: I7d. a 
választóikat 114 szóval 39 ellen elfogadtaték.



A" küv. kamra Jan. 17(1. ülést tartott a’ l'clirasi 
javaslat meghallására . mellyköv. hangzik : ,.Fel­
ség! Midőn kvvés lnina|i|ial ez előtt szvtoszlank . 
kamulx lyá válhatott bonyolultságok aggódtalak lcl- 
svgcdét! 'S midőn ma csöndes nyugalommal verniük 
előmimkálkodásinkat.szerenrsét kívánunk felséged­
del együtt fegyvereink fényes sikeréhez, ‘sn* béke 
hirtelen helyreállásához. Afrikai birtokaink ismé­
telt megtámadások ellen étalmazására jogszerű és 
szükséges volt a" marokkai habom. Szárazföldi s 
tengeri seregeink olly parancsnokok által vezérel­
tei \ ék. kik szövetségesek győzelemmel,bátorság 's 
vitézségben vetekedtek, ismét megmutatván egy­
szer : mit tehet Franeziaország. Erőnk és tulnyo- 
móságmik , kétszeresen bebizonyítva, hatalmunk­
ba adá a" békét és Algír, hol ez évben Felséged­
nek három fija harczolt bátyjukhoz méltókép. bizto­
sítva lön vitézségünk"s mérsékletünk által. Közbe­
jött események , mik első pillanatban a’ Franczia- s 
Angolország közti barátságos viszonyt fölbontani 
képeseknek látszottak,élénk izgásba kozák mindkét 
országot’s Fels, kormánya egész figyelmét igény­
lék. Örömünkre szolgált hallani, hogy a" méltányos­
ság ’s jó akarat kölcsönös érzete a" két status közt 
szerencsésviszhangratalált, inellyfontos nemcsak 
minjóllétiinkre hanem a" világ békéjére is. Ileméll- 
jiik. mikép a’jogszerűség "s kibékülés kölcsönös 
szelleme az alkudozások ama sikerét idézi elő. 
mell)' a’ kamrák több Ízben nyilványitolt óhajtása 
szerint a' rabszolgakereskedés elnyomatását is biz­
tosítja ’s tengerészetünket kizárólag nemzet i lobo­
gónk hatalma alá ejti. A" Fels, előtt becses barát­
ság kimutatása , 's az óhajtás: azt méltányosan vi­
szonozni inditák arra Felségedet, hogy Nagybrit- 
tannia királynéját meglátogassa. Méltán büszkél­
kedik Franeziaország azon kódolásokkal, mikkel 
Fels, mindenütt fogadók. Fejdelmiink iránti ezen ő- 
szinte ’s fényes tiszte le t-nvil vány itnsak ’s a' fran­
czia nép iránti szives figyelem uj zálogai az általá­
nyos béke tartós létének, "s honunk annak ölében, 
miután ki\ ül erejét ’s méltóságát bebizonyító, foly­
tonos jóllét elemeit "salkotványos szabadsága békés 
erejét találja. Ezen hitben megerősít Fels, tudtunk­
ra adván, hogy viszonyai minden idegen hatalommal 
békések ’s barátságosak. E' jó egyetértés it' szer­
ződések hő megtartásában fekszik. Franeziaország 
nem feledi, hogy reménye ’s gyámola egy nemes 
nemzetnek, mellynck jogait tiszteli. Fels. Franczia- 
ország szabad ’s boldog! Ilöles törvények átallna a- 
latt. jó rendtartás mellett lelki erejének’s nemzeti 
munkásságának szárnyakat kölcsönöz. Munkálko­
dásaiból mindenütt hasznos haladás ered ’s maga a' 
földmivelés sem marad tova ezen gyümölcsöző ver­
senyzéstől, mit eddig még serkentgetni ’s éleszt­
getni kellett. A" hitel növekedése, a" jövedelmek 
könnyű bevétele ’s fölöslege, míg egyfelől közgaz­
dagsági növekedést "s általányos bizalmat tanúsít­
nak , másfelől azt bizonyítják, hogy nem messze a- 
zon időpont, midőn a’ pénzügyi sulyegyen tökélete­
sen helyreáll. Felségeddel egyetértöleg törekszünk 
ezen czél-elérésre, létesítendők azon takarékossá­
got , mi az illetőleg méltányolt közszükségek mel­

lett megfér. Azon t.javaslalokal . miket Fels, elünk­
be terjesztetett, gondosan megvizsgáljuk ‘s éret­
ten meghányjuk vetjük. Sire! az ég. inelly Felsé­
gedet Franeziaország szerencséje által szerencsés­
sé teszi, ez év lefolytál! családi örömekben s \ iga- 
szoklnm is részesilé. Fels, gyermekei száma sza­
porodott "s egyik fiának házassága, miáltal a" Fels, 
előtt máraz előtt is becses viszony még szorosh lön, 
Fels, oily élénk el ég ülést szerző . mellynck Fran- 
eziaorsz. rokonszenve megfelelt, "slb. ’stb." A" 
tuilleriákbeli nagy bál az idén is olly disziinnep le­
endőt!. mint mindig: ha néhány politikus savanyu 
képed nem csinált s az arái) főnökök megjelenése né­
mi változatosságot nem szült volna. A kir. család 
egészen jelen volt, Orleans hgnöl kivéve, kitűzőn 
határozata,hogy a" gvászruhát eg) rév isidemli. min­
den nagy társaságiul "s tánczüuncpélycktől távol 
tart. Nevezetes, hogy minél inkább növekszik ezen 
szép család, annál érezhetőbb az Orleans hg halála- 
okozta hijány. A'csodálkozás és sajnálkozás karölt­
ve járnak. A "lánczol X a ma 1 o hg kezd é meg Nemours 
hgnövol. és.Joinv ille ligné. ki de Eaborde grófot az 
,. Institut "tagját választó lovagid.

Poros z.orsz.ií jt
A’,National" szerint a porosz királv megingal- 

talva országában szerte jelentkező élénkek!) nép­
mozgalmaktól mellü k . kivált nagyobb városai­
ban, különféle név . és ürügy alatt egyesülnek . 's 
jelmondatul a'nép- szólás- és sajtószabadságot.mun­
kásosztály cmaneipaliáját kiáltozzák. Ili) társulatok 
élén szabadelv iiségök miatt hivatalaiktól elmozdít olt 
fiatal profossorok , vagy III. Fridrich Vilmos állal 
halálra Ítélt irók állanak dlökélé magában a be­
következhető zivatar megelőzése miatt népét a 1- 
kotvánnyal ajándékozni meg. Melly elhatáro­
zottságáról említeti uralkodó a" német szövetséget 
"s Európa minden udvarait tudósiiá: de szercncsoki- 
vánólag csak Anglia v álaszolt . ellenben Ausztria, 
ltaden, Würtemberg, és a'szász királyság ellene 
nyilatkozónak a" népszerű "s magasztos hajlamnak: 
s többnyire olly véleményben v annak, liogv egv po­
rosz nemzidi conslilulio a'némid szöv elségnek köz­
társasággá leendését következtéim1.Ezen koholt hí­
rei rül a Nalionalnak Poroszország lakosai mit sem 
tudnak.

C Ii I ii a
Lyonban megjelenő le It honé lap szerint Ki-ing 

cs. biztos , kantoni alkiralv s a mennyei birodalmi 
császár rokona sept.tíOkán Macaóba érkezett. Egv 
napi pihenés után franczia követ Lagrené látogatá­
sára indult előre elküldv én életnagyságban lerajzolt 
mellkepét. Előtte 150 lanes,as gyalog s utána so­
vány lovakon testőrei v onultak. A" köv etség tagjai 
az elfogadáskor, daczara a"Ká" iiőségnek. oviikig 
goinbolák be egyenruhájidvat.Találkozáskor Lagre­
né és Kiing egymás karjai közé ercszkedénck. (lel. 
Hóna franczia követség magához véve 12 tenge­
rész tisztet a'látogatást v iszonzádiol kölcsönös tisz­
telgések után Kiing Lagrené-t kezénél fogva étte­
rembe vezeté, mellynck közepén lombív ok "s virá­
gok közt cliinai Ízléssel rendezi dl asztal nviill el.

A" rendező figyelme a’ fruneziák irányában olly 
megidőző voll, hogyev ési szokásuk ellenére a’
botocskák mellé még kanalat és villát is lé- 
tolell . de melly szívességet a" nyájas fran— 
eziák vendéglőik iránti vonzalomból nem használ­
lak. Asztalhoz ülve , az alkiral v jobbján Cecilt* el- 
lenadmirál. balján Lagrené ült. Cliinai vendégei 
voltak : Hűen cantoni főkincstárnok, "s első osztá­
lyú mandarin : T on I i n egyike a" pekingi 10 akade- 
inicusoknak : T se linó cantoni allőnök *s vé»-rc 
I* a n I li i n-s c h eu-t i n-u a tiszteletbeli gazdag 
mandarin. Elsőben is ezukorsüteméuv ok tétettek az 
asztalra: ezután minden vendégnek lepény nvujtu- 
toll . mell) ni k alakjai köv. értelmű négy cliinai betű 
lévé : ..10 ezer esztendőig tarló barátság Franezia­
ország és China közt" Ezen egyszerű, de őszin­
te kiv állatot nagy tetszéssel fogadók a francziák._
Most áldomásozásra került a" sor, melly olly hatal­
masan váltogató egymást. hogy a" vendég franczi­
ák nu llán józansági bukástól tarthatónak ; mert az 
ae.adeiniciis lankadhat lan hévvel serkenti'1 a" jelenle­
vőket iv ásni s e" mezőn maga olly huzgósággal v e- 
zérkedetl . Imgv ebéd közepén mint tökéletesen 
ittast el kelle v inni. E' jelenet a" cliinaiakal legke- 
v éshbésem zav ara meg. Kiing igen beszédessé lön. 
Lagrené-t folyton ivásra készleté: az asztalra 
fölhordoll étkekből botocskájára szúrván egyegv 
darabkái, azt vendégeinek szájába dugdosá : íny 
lev tin ka többi chiiiaiak is franczia vendégeikkel, 
"s ez náluk rondkiv üli udvariasság jele. Közönséges 
ital (diampagnei volt. Midőn a' dunaiak poharaikat 
kiiirilék . azt fenékkel föllördilák "s a" henmara lt 
cseppeket, vendégeik poharába szivárogtaták. Ke- 
v es síd fölkelés időit hordatotl körül a" llioa. ezukor 
m lkiil. keserűn. Ezekiitan kölcsönös baratsaguvi- 
lalkozatok történlek. ,.China és Franeziaország 
ezentúl egv ország" mondó Kiing. Végre 4 óráig 
tartott pohár-iirilgclések után elváltak.

liiill’ülill elegy.

Svédország rendéi jan. .‘Ián valónak a'király­
nál udvarláson, mid ön kijeleli ték: hogy ók az ország­
gyűlés föladatait npril2ig be nem végezhetik. — 
Ucecmh.HOán v olt az ausztriai császári udv arhoz, ki- 
nev ezett uj török köv et Nasi efendi szultánjánál hu- 
esu-ii.lv áldáson : hóimét Helgrádon keresztül Mécs­
be siet helyét elfoglalandó. - A" Lazette szerint az, 
angol nemzeti adósság törlesztésére az évi jövődi- 
lem fölöslegének ‘Ade : 842.0GM ft. slerl. II li.lor- 
di 11 at ni midellelell. Itomában megjelent ..Iti- 
golamenle mililare" szerint a papai birodalom ösz- 
szes hadserge I ^.<»<»‘1 gyalog 's 1382 lovasból all; 
ezekhez számilandó a' Molognálmn őrködő két svaj- 
zi. 1100 lobul álló ezred is. Konstanliiiápolv i hí­
rek szerint .Mossál v árost Tigris mellett nagy szá­
mú arab csapatok ismételve megtámadták: Diarbe- 
kirne! számos kuni csapat egyesült rablásaikat a' 
szárazon is gyakorlaiidasiil. Amazoksükeretlen i - 
rököiléseik utána' városaiul elvonultak, ezek ineg- 
lekzesere pedig Kiamil pasa parancsnoksága alatt 
kel hadosztályt küldött: melly rendelkezés a" portát 
min len gondtól fölmenté.

ÉRTESÍTŐ.
Trattnca* ch láárolylmíl

Pesten úri ulcza, (453 szám alatt) megjelentek és minden könyv árus és 
könyv kötőnél megszerezhetők:

Az 1844tliki
0 r s z á g g y ii lesi Törvén y c z i k k c I y e k

S.til léiben. Csinos borítékba kötve 20 pgő kr.
Ugyanott kaphatók : az 1836ki Törvényczikkelyek szinte 8a<l rétben 50 pgő kr 

az. t840fciek 8 ) 1 pgö forinton.
Hlnletvény.

A' nm. m. kir.ndv. kincstár részéről 
kiizbirré tétetik,hogy folyó 18I4/,., iskolai 
évre, egy ugyanazon kir. kincstári bemu­
tatáshoz tartozó éi évenkint 80 |igö fiiból 
álló iskolai segedelemdíj (iriilt n;cg;melly- 
nek megnyerbctéie végett az illető cseile- 
zóknek következő feltételek (tizeinek ki:

1) Ezen segeil elemű íj csak valósá­
gos magyar kir. kincstári szolgálatban 
volt, vagy jelenleg leró , vágyig mint só- 
házi , liarminczadi, gazdasági, bányász!, 
vagy postai lisztek tini, vagy árvái részük­
re v an rendelve.

2j Ebben ezak olly ifjak részesülhet­
nek, kik n’ nemzeti isko'ákból már kilép­

lek,’* a" mull 18-13/, iskolai évben jó er­
kölcsi viseletűk mellett, a’ luiluinányok- 
bun jeles előmenetelt, tettek , azaz. emi- 
nentiá! nyertek.

3) F.lken'ilhetlcniil szükséges, hogy 
az. esedezók ebbéli folyamodásukat leg- 
felebb folyó esztendei felírnál hava ulólsó 
napjáig a’ nm. magyar kir. inlv. kincstár 
iklató hivatalánál benynjlsák és »/.okhoz 
az illető ifjakat érdeklő eredeti iskolai bi­
zonyítványokat csatolják.

4) Továbbá kívántatik : bogya’ kii- 
nyörgőlevelekben az illető szülék tulaj­
don szolgalatjuk idejét és gyermekeik 
számát hitelesen bebizonyít»ók, melly 
utóbbi hitele* bebizonyítás uyamatyáktól

is gondnokságuk alatt levő ári ókra néz­
ve megkivánlalik.

ö) Magában értődik : Imgy ezen se- 
gcilelemdíjra a" nem valóságos |<ir |{jn(.s_ 
láii lisztek tini, \ntnniiiit azok is kik 
csak a" nemzeti iskolákba járnak, vagy 
nem jeles élőménél iiek : ugy nemkülön­
ben azok , kiknek esedező leveleik n’ki­
tűzött bálái napnak clnmlláv al . vagy |,e- 
iliga kiv ánl eredeti iskolai hiionyilvá- 
nyok nélkül nyujlalnak be , számol nem 
larllinlnak, 2_3

A am ni, k. lutv. killest, kegyes ren- 
delcsébülköibirré lélelik : Imgy |8|/,d. 
évi diósgyőri nradiiloiabeli termesii73biir- 
«értli un mér vall ti </ árut /, n H ,/v77,

TiizhiUíi/.*

du mnjurxngi, ex 493 hordó dézma-horok, 
18 !•)(!. év fiílfi. 8kán Misknlczüii tartandó 
nyihányoHárvpids utján készpénz fizetés 
inelleM uladatni fognak. 3—3

C s ő (1.
A zágrábi kir. főiskolákban megti- 

riill hit szónoki ét kereszt yent ndoinányi 
IaniIo/.zckre , melly 800 pgő frt évi íize- 
tcssel van ellátva f szokott csődnek a’ 
zágrábi megye* píixpők előtt leendő tár­
latára f. IS 15di|< évi fel), hó 2<wlik napja 
lewn kiliizetve — annak linnH/.ertei szo­
kott módii tiidoniiiHsá tétele ezennel e»z-
k űzőit élik. 1-3
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